

# VILÁGOS SÁG

I. ÉVFOLYAM

AZ ERDÉLYI MAGYAR DOLGOZÓK LAPJA

33. SZÁM

## Kapunyitásokor

Kolozsvár iskolái megnyitják. A szép verőfényes őszi napok helyett kissé a rendesnél későbbben, de a nagy történelmi változás után most először vonulnak be a régi falak közé diákjaink és tanáraink, hogy az új tanévet megkezdjék. Ez a nap ünnepnap volt mindig, de ma különösen az. Eppen ezért nem mehetünk el szóltanul mellette.

Erdély történelmében kevés olyan sorsdöntő esemény volt, mint az elmúlt hetek politikai és katonai rendszerváltozása. Ugy érezzük, hogy nem néhány hét, de egy évszázad választ el a közelmúlt világtól. Bárhova nézzünk, mindenütt káosz munka folyik, hogy a romokból felépüljön egy új és szabad demokrata világ. Egyelőre még a régi világ hagyományai és ba onái vívnek harcot a lelkekben az új idők feltörő eseményeivel, de ez a küzdelem lassanként elvezet majd a belső megtisztuláshoz és a felemelkedéshez.

A nagy tömegek figyelme ma, az iskolák megnyitásokor, inkább mint valaha, az ifjúság felé fordul. Erdély népeinek jövője nagyrészt attól függ, hogy milyen gyorsan és sikeresen sikerül igazán demokratává nevelni azt a fiatalságot, amelyik tegnap még nagyrészt ben a mai világtól idegen, vagy azzal egyenesen ellenséges eszmék megbénító hatása alatt állott. A tanárok és tanítók hetekig tartó munkájának eredményeképpen máris kialakultak az új és demokratikus nevelés körvonalai. Az új tantervben szintén a mai idők szelleme érvényesül. A tanszemélyzet körében végbement tisztogató eljárás pedig biztositék arra, hogy a múlt bűneit tovább folytatni nem lehet.

Azok, akik résztvettek a tanszemélyzet megbeszélésein és gyűlésein, láthatták, hogy mennyi vajadás, vita, de ugyanakkor mennyi építőszándék hozta létre azokat a kereteket, amelyek hivatva vannak a demokratikus nevelés biztosítására. Különös öröm volt látni azt, hogy ezeken a gyűléseken milyen megértő összhangban dolgoztak együtt a román és magyar tanárok. Az elmúlt évtizedek sovinszta világtól megszabadulni akaró tanárok és tanítók nemzetiségi és vallási különbség nélkül tettek hitet egy új és ma még csak megsejtett, de eddig hasztalanul óhajtott szabad és demokrata nevelési eszmény mellett. A megértés szelleme hozta létre azokat a határozatokat, amelyek a román és magyar ifjúság jövő nevelésében korszakalkotóak lesznek nemcsak Erdély történetében, de a közép-európai népek végleges kibékülésében is. Mindkét oldalon régi előítéleteket kellett legyőzni, de Kolozsvár nevelői megmutatták, hogy nem csupán akarnak, de tudnak is küzdeni a közelmúlt lelkeket méltóan felszámoló és sovinszta babonái ellen.

A kezdet tehát szép és biztató. De akik a társadalmi fejlődés törvényeit ismerik, azok tudják, hogy a múlt hibáit és bűneit egyszerűen nem lehet felszámolni. Tanáraink és tanítónk soha olyan nagy feladat előtt nem állottak, mint ma. Az igazi demokrácia szelleme megillette ugyan egy részük lelkét, de nagy többségük még ma is ideológiái zártban él és megértetlenül, vagy ellenségesen néz szembe az új idők követelményeivel. A sovinszta örökségeitől, a fasiszta fertőzéseitől nem könnyű sem a tanároknak, sem az ifjúsá-

## Tito csapatai behatoltak Ausztriába

### Esztország teljesen felszabadult

**MOSZKVA, november 25. (Rádió).** A szovjet tudósító iroda hadijelentéséből: **November 24-én a szovjet csapatok teljesen megtisztították Saaremaa (Ózel) szigetét az ellen-ségtől, melyet a németek erős védelmi támaszponttá akartak kiépíteni. Ezzel Esztország egész területe felszabadult. A szovjet balti flotta a sziget körül elsüllyesztett egy torpedórombolót, egy órhajót, két előörshajót és súlyosan megrongált egy nehéz cirkáló.**

**Csehszlovákiában Csaptól északra és északnyugatra Petrov tábornagy csapatai 7 községet foglaltak el támadásaik során.**

**Magyarországon támadásaikat folytatva és több német ellentámadást visszaverve, Malinovszky tábornagy csapatai elfoglalták Mezőzombor, Majos, Pusztaják, Báj, Gyön-gyösalmás és Pálosvörösmart községeket.**

**A többi arcvonalon csak felderítő vállalkozás és néhány fontos helyi jelentőségű harc folyt.**

**November 20-án 32 német harcocsit semmisítettek meg és 70 német gépet lőttek le. LONDON, november 25. Tito csapatai 20 kilométerre hatoltak be Ausztriába és a Klagenfurtól keletre lévő körzetben elfoglalták St. Andrea községet, valamint a mellette fekvő szénbányát.**

### Csak akkor várhat jobb jövőt Magyarország, ha fegyverét Németország ellen használja fel

**MOSZKVA, november 25. (Rádió).** A Háború és Munkásosztály című moszkvai lap hosszabb cikkben foglalkozik Magyarország helyzetével és megállapítja, hogy az ország nincs valami irigylésreméltó helyzetben. Miért kerekedhetett felül az államcsiny? — veti fel a kérdést a lap, majd azt a tényt szögezi le, hogy Magyarország a fasiszmus fellegvára

volt és március 19-én egy rakás csirkefogó került uralomra, akik jobban féltek a demokratikus erők uralomra jutásától, mint a német elnyomástól. Horthy elkésett lépése ezért maradt kellő hatás nélkül. Ha Vörös János, dálnoki Veres tábornokok és a magyar hadsereg egyrészenek átállása és az országnak a Vörös Hadsereg által történt eddigi felszabadi-

tása jelent is néhány lépést a kibontakozás felé, a végső cél az, hogy Sztalin marsall kijelentése szerint ezt az utolsó német szövetségest is szembeállítsa a fasiszmusmal. Csak egy ilyen harcban tisztulhat meg Magyarország. Csak akkor várhat jobb jövőt, ha fegyverét a németek ellen használja fel — fejezi be cikkét a moszkvai lap.

## A francia-amerikai csapatok Strassbourgnál átkeltek a Rajnán

**LONDON, november 25. (Reuter.)** A nyugati fronton a szövetségesek nagy offenzívája az elmúlt 48 órában igen jelentős szakaszához érkezett: francia-amerikai csapatok Strassbourg elfoglalása után birtokukba kerítették a Kehlbe vezető Rajna-hidat, átkeltek a folyón és behatoltak Németországba. A másik jelentős fegyvertény az amerikai 3. hadsereg újabb sikere az aacheni térségben. Patton tábornok csapatai behatoltak Weissweilernbe és most a Köln felé vezető gépkocsi műút két oldalán nyomulnak előre. Ez a két hadművelet pilléreiben mozgatta meg a nyugati erődvonala támaszkodó német ellenállást és további jelentős hadi sikerek előfeltételeit teremtetten meg.

A legfelsőbb szövetséges főhadiszállásról jelentették Strassbourg városának felszabadítását. Hivatalos

nyilatkozatot még nem adtak. A francia kormány már kinevezte a körzeti kormánybiztost Strassbourg számára. Hosszu fogoly-oszlopok meneteinek kifelé a városból. A nyugati erődvonalból a német nehézüzemség lőtte Strassbourgot. A katedrális eltalálták és súlyosan megrongálták. A dóm tornya még épen áll.

A Vaguezek keleti lejtőjén 50.000 főnyi német csoport igyekszik átvágni magát a Rajna felé. A bekerítésükre indított hadművelet egyre szűkebbre szorítja a gyűrűt, elzárván a folyó-átkelőknél a visszavonulás útját.

A 3. hadsereg szakaszának északi szárnya teljes mozgásban van. Geilenkirchen térségében az amerikaiak rohammal visszafoglalták Howen és Beck községeket. E hadseregcsoport

kiemelkedő sikere még, hogy Saarbrückentől negyven kilométerre délre kiterjedte az átkelést a Saarfolyón. Ezzel a nagy német ipari csomópont közvetlen veszélybe került. Az amerikai kötelékek ebben a térségben három kilométerre törtek előre a folyón túl. Több városkát és községet foglaltak el.

Hollandiában a brit hadsereg csapatai széles vonalon felzárkóznak a Maas mentén Venlóitól északra.

A londoni lapok figyelemreméltó fényképeket közölnek a svájci határ mentén csűrheszerűen menekülő német csoportokról. A katonák kerékpáron, gyalog, súlyosan megrongolt szekereken, egymást gázolva, lökdösve igyekeznek Svájc felé — az internáló táborba.

nak megszabadulni. Állandó és lan-kadatlan demokratikus nevelésben és átképző tanfolyamokban kell mindenkinek részesülni, aki ma az ifjúság demokratikus nevelésére vállalkozik. Csakis a tiszta szándék és az önrevízió vezetheti el a jóakaratakat és a közönyösöket oda, hogy méltó vezetői és irányítói lehetnek ifjúságunknak. Ha ez a szellem fogja majd vezetni nevelőinket munkájukban, akkor és csak akkor lesznek képesek a régi tárgyak új szellemben való tanítására és Erdély jobb jövőjének szolgálására.

A ma fontos követelménye az is, hogy nevelőink végre lépjenek ki tantárgyuk és szigorúan vett nevelői munkájuk szűk köréből. Tegyenek meg mindent, hogy a román és magyar tanszemélyzet testvéri közfoglóját minél előbb a megbékült és a sovinszta multtal leszámoló ifjúság testvéri találkozására kövesse. A kez-

deményező lépést pedig éppen azoknak kell megtenniük, akik talán tudatosan, talán csak a kor sovinszta áramlataitól félrevezetve, mások lelkén sebeket ütöttek. E sebek begyógyítása a legelső és legsürgősebb feladat! A diákvérsek, az antiszemita tüntetések és a kizárások népeket egymással szembeállító fasiszta módszereivel szemben Kolozsvár új ifjúsága mutassa végre meg, hogy van más út is, a demokrácia útja, amelyre mindannyiunknak rá kell lépniünk, ha nem akarunk elpusztulni. Ezt várja tőlünk a Szovjetunió is és ezt kívánják a nyugati szövetségesek is egyaránt.

Az antiszemita, fasiszta és sovinszta mészelytől megtisztuló ifjúság és nevelői kar másik nagy feladat-köre az erdélyi társadalomba való szorosabb bekapcsolódás. Elsősorban a munkásosztály és a parasztság széles tömegeivel kell az új iskolának

megteremtene kapcsolatait. A katedrálról leszálló és a nagy tömegek közé menő nevelő egész új világgal fog megismerkedni és ez a világ látókörének, szakismereteinek és demokráta meggyőződésének csak a hasznára lehet.

Az iskolák megnyitják. A szülők, a politikai pártok és nemzetiségi különbség nélkül egész társadalmunk tekintete mártól kezdve a tanárolt és az ifjúság munkáján függ. Ha ez a munka nem hozza meg a várt megújulást, akkor a megújulni nem tudó iskolát el fogja söpörni az új idők szelleme. De ha sikerül nevelőink őszinte vágya és ifjúságunk ennek hatása alatt átalakul, akkor a demokrata Kolozsvár példát fog mutatni egész Erdélynek, amelynek népei talán soha annyira nem vágytak egy új és szabadabb világ után, mint ma.





